

Скачущий впереди

К 80-летию со дня рождения А. П. Гайдара

Как-то в Александрийском райкоме партии мне рассказали, что у них в районе живет Захарий Максимович Бугаев, который в дни войны сражался вместе с Аркадием Гайдаром, делил с ним нелегкую судьбу бойцов, попавших в 1941 году в окружение. Многие годы З. М. Бугаев работал на Александрийском сахарном заводе, возглавлял профсоюзную организацию предприятия. Я встретился с ним. Вот что рассказал Захарий Максимович.

— В начале войны меня назначили комиссаром 425-го батальона аэродромного обслуживания, 24 сентября в районе села Борщи (Юго-Западное направление фронта) подразделение вместе с другими частями нашей армии под натиском во много раз превосходящего противника понесло тяжелые потери. Мы оказались в окружении. В лесах встретились с командиром партизанского отряда, бывшим секретарем Гельмязовского райкома партии (тогда Полтавская область) Федором Дмитриевичем Гореловым. А вскоре в наш отряд влилась еще одна группа бойцов и командиров, попавших в окружение. Ее возглавлял полковник Александр Дмитриевич Орлов, начинавший войну начальником штаба авиационной истребительной дивизии. В группу входил и известный советский писатель Аркадий Петрович Гайдар.

Встретился с ним я в начале октября 1941 года. Вечера уже стали прохладными, и несколько моих товари-

щей сидели возле костра, грелись. Подошел к нам человек в красноармейской шинели.

Какой-то внутренний голос подсказал: а его, кажется, я где-то видел. Еще раз посмотрел — и вспомнил. В Киеве, на сортировочном пункте, где часто получал для бойцов газеты и журналы. А военный корреспондент «Комсомольской правды» Аркадий Петрович Гайдар тоже приходил за свежими газетами.

И вот мы сидим у костра. Чтобы нарушить молчание, я спросил:

— Откуда вы родом?

— Из Арзамаса.

— А я из Сормово! — с радостью от того, что мы земляки, воскликнул я.

Долго мы потом разговаривали. Аркадий Петрович с гордостью рассказывал о своих земляках, вспоминал детские годы, разные забавные истории. И все это у него выходило так занимательно, захватывающе, что мы слушали, затаив дыхание.

В отряде Аркадий Петрович получил пулемет и иногда с ним не расставался, всегда содержал в образцовом порядке, умело действовал в бою.

Помню такой эпизод.

...Ночью группа партизан во главе с Гайдаром пошла в село, где жители приготовили для отряда продовольствие. Возвращаясь назад, внезапно встретили вражеского мотоциклиста. Аркадий Петрович, стремясь захватить его живым, тут же открыл огонь из пулемета по колесам. Мотоцикл перевернулся, фашист выпал, его мы, конечно, тотчас взяли в плен. Гитлеровец дал сведения о расположении фашистской части, о ее вооружении. Это очень помогло нам в дальнейшем продвижении вперед, навстречу своей армии.

Гайдар часто говорил: партизанская борьба немыслима без поддержки населения. Только сообща можно успешно действовать. Как мы потом убедились — это истина. Вот хотя бы такое. Командование партизанского отряда назначило меня как кадрового армейского политработника инструктором по пропаганде. Был у нас радиоприемник, но из-за отсутствия питания не работал. Аркадий Петрович предложил:

— Давайте пойдем в село, возможно, там достанем батарейки. Ведь мы должны каждый день слушать сводки Совинформбюро, знать обстановку на фронте.

Пошли и по дороге разбросали сочиненные Аркадием Петровичем листовки, которые призывали местное население вести решительную борьбу с фашистскими оккупантами, нарушать их линии связи, прятать продовольствие.

Когда подошли к селу, оставили часового, а трое зашли в один дом. Через некоторое время оттуда вышел еще один из наших товарищей, секретарь райкома комсомола Кислый, и также стал в дозоре. В доме, кроме хозяйки, было несколько юношей и девушек, которые внимательно слушали Аркадия Петровича. Как просто, убедительно умел он говорить с людьми! В тот вечер Гайдар рассказывал:

— Мы арга победим! Но вот кончится война, когонибудь из вас, ребята, спросят, а что ты сделал для защиты Родины, для победы? Вы, возможно, скажете: ведь мы еще несовершеннолетние. Нет, в это тяжелое для Родины время все, и мал и стар, должны найти себе дело. Какое? Бить фашиста, во всем вредить ему, делать



А. П. Гайдар.
(Снимок сделан в 1935 году).

так, чтобы у него земля горела под ногами. Только всеми силами армии и народа мы сможем победить коварного и сильного врага.

— А чем же мы можем помочь?

На это Аркадий Петрович ответил:

— А вот, допустим, партизанский отряд нуждается в батарейках для радиоприемника. Можно помочь? Можно. Вот мы и рассчитываем на вашу помощь.

Один из ребят сразу же куда-то вышел. А вскоре вернулся и принес несколько батареек...

Мы, кадровые командиры и бойцы, все время стремились пробиться из окружения. Но пока не удавалось: то и дело наткнулись на вражеские заслоны. Тогда командир отряда Ф. Д. Горелов выделил

из числа партизан нам проводника и сказал:

— Надо пробиваться маленькими группами, так надежнее. Идите, ищите брешь, ведь сплошного фронта здесь нет, только надо найти подходящее место.

На этот раз нам повезло: во главе с полковником А. Д. Орловым вырвались из окружения, соединились с подразделением действующей армии. В той группе был и я. Вот тогда (это было 18 октября 1941 года) я и расстался с замечательным человеком, бойцом и писателем. Аркадий Петрович остался в лесах партизанить.

Однажды группа партизан, которой командовал Аркадий Петрович, чуть не попала в засаду. Гайдар заметил, подал сигнал, ребята успели спрятаться, а его сразила фашистская пуля.

Перестало биться пламенное сердце верного сына Родины, талантливейшего советского писателя, бесстрашного партизана Великой Отечественной войны.

Но никто не забыт и ничто не забыто. Благодарные трудящиеся Черкасской области, где воювал А. П. Гайдар. Союз писателей СССР поставили в Каневе ему памятник.

Гайдар — псевдоним Аркадия Петровича Голикова, и означает это слово в переводе с казахского — всадник, скачущий впереди. Он и в самом деле всю свою короткую жизнь (а ему было только 37 лет) был впереди, на переднем крае борьбы.

И. БРАТЧЕНКО.
Корр. «Правды Украины».
Кировоградская область.